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REDE MUNICIPAL DR. MÁRIO GATTI DE URGÊNCIA, EMERGÊNCIA E HOSPITALAR 
 

PROCESSO SELETIVO PARA RESIDÊNCIA MULTIPROFISSIONAL EM SAÚDE 2023 
 

Enfermagem 
 

– Confira o material recebido (CARTÃO DE RESPOSTAS e CADERNO DE QUESTÕES); se houver falha, solicite a  
substituição ao fiscal da sala. 

– Após conferir seus dados no CARTÃO DE RESPOSTAS, assine no local indicado. 

– Este caderno contém 80 questões com quatro alternativas (A, B, C e D). 

DISCIPLINAS Nº QUESTÕES 
Conhecimentos Básicos 
Conhecimentos Específicos 

30 
50 

 

– Preencha o CARTÃO DE RESPOSTAS, único documento válido para a correção, com bastante atenção, à caneta 
esferográfica de tinta azul ou preta, marcando uma única alternativa em cada questão. Verifique, no CARTÃO DE 
RESPOSTAS, as instruções para preenchimento. Não serão aceitas rasuras, emendas ou marcação em campo 
inapropriado para as respostas. É vedada a substituição do CARTÃO DE RESPOSTAS decorrente de erro cometido 
por candidato. 

– Durante a realização da prova, estão vedados o empréstimo de materiais, a comunicação entre candidatos ou 
terceiros, a utilização de quaisquer dispositivos ou aparelhos eletrônicos, como máquina calculadora e/ou similares, 
livros, anotações, réguas de cálculo, impressos ou qualquer outro material de consulta. 

– O tempo de duração da prova objetiva será de até 4 horas, incluído o tempo para preenchimento do Cartão de 
Respostas. O candidato somente poderá levar consigo seu caderno de questões após 1 hora contada do efetivo início 
das provas. Ao candidato que sair antes de uma hora contada do efetivo início das provas, será permitido copiar seu 
cartão de respostas, para conferência com o gabarito oficial. 

– Ao final dos trabalhos, DEVOLVA ao Fiscal da sala o CARTÃO DE RESPOSTAS devidamente preenchido e assinado. 

– Ao final da prova objetiva, os três últimos candidatos de cada sala de prova deverão permanecer no recinto, a fim de 
acompanhar os fiscais até a coordenação para o lacre dos envelopes, quando, então, poderão retirar-se do local, 
simultaneamente, após concluído.  

Direitos autorais reservados à Objetiva Concursos Ltda. Proibida a reprodução, ainda que parcial, sem autorização prévia. 

Boa Prova! 
 

Seriedade e ética: nós acreditamos nesses valores. 
 

 

 
 
 
 
 

 

 

  
Esta parte destacável serve para copiar as suas respostas, somente poderá ser destacada no ato da entrega do material na mesa do fiscal. 
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CONHECIMENTOS BÁSICOS 
 
1) Conforme a Constituição Federal, ao Sistema Único de 
Saúde, compete, entre outras atribuições: 
 
I. Executar as ações de vigilância sanitária e epidemiológica, 

bem como as de saúde do trabalhador. 
II. Ordenar a formação de recursos humanos na área de 

saúde. 
III. Participar da formulação da política e da execução das 

ações de saneamento básico. 
 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
 

2) O conjunto de ações e serviços de promoção, proteção e 
recuperação da saúde, oferecido pelo SUS à população, para 
atender à integralidade da assistência à saúde, compreende 
o que o Decreto nº 7.508/2011 define como: 
 
a) Mapa da Saúde. 
b) RENAME. 
c) RENASES. 
d) Contrato Organizativo. 
 

3) Após a promulgação da Lei Orgânica da Saúde, Lei 
nº 8.080/1990 e Lei nº 8.142/1990, que instituíram o SUS e o 
controle social, o designado “modelo biomédico” tem 
influenciado a formação profissional, a organização dos 
serviços e a produção de conhecimentos em saúde. Sobre 
esse modelo, assinalar a alternativa CORRETA: 
 
a) Infelizmente, esse modelo foi negado pelos serviços de 

saúde, já que seus benefícios não garantiam o alívio da 
dor e o tratamento de diversas doenças que afligiam a 
humanidade, em geral. 

b) A emergência desse modelo está associada à publicação 
do Relatório de Chagas, em 1910, na Suécia, que criticava 
a situação das escolas médicas no Sul do Canadá. 

c) A hegemonia do modelo biomédico passa, também, a 
gerar um movimento de críticas que assume relevância 
internacional a partir dos anos de 1970, as quais também 
se expressam no Brasil. 

d) Esse modelo lidera a ênfase em análise do processo 
saúde-doença, orientação para a demanda espontânea, a 
proximidade dos aspectos culturais, implicados nas 
escolhas e vivências dos sujeitos e a possibilidade única 
desse, de compreender a multidimensionalidade do ser 
humano. 

 

4) Com a Constituição da República Federativa de 1988, a 
saúde, no Brasil, passou a ser reconhecida como um direito 
social. Assim, a proposta do Sistema Único de Saúde 
(SUS) está vinculada a uma ideia central, a de que: 
 
a) A saúde é uma questão de polícia sanitária. 
b) Todas as pessoas têm direito à saúde. 
c) O direito à saúde não está vinculado à condição de saúde. 
d) Decisões sobre o SUS devem ser centralizadas em Brasília. 
 

5) Considerando-se a Política Nacional de Atenção Básica - 
Ministério da Saúde, são responsabilidades comuns a todas 
as esferas de governo, EXCETO: 
 
a) Apoiar e estimular a adoção da Estratégia Saúde da 

Família pelos serviços estaduais de saúde como tática 
secundária de expansão, consolidação e qualificação da 
atenção básica à saúde. 

b) Divulgar as informações e os resultados alcançados pela 
atenção básica. 

c) Contribuir com o financiamento tripartite da atenção 
básica. 

d) Planejar, apoiar, monitorar e avaliar a atenção básica. 
 

6) Considerando-se a Portaria nº 825/2016, o Serviço de 
Atenção Domiciliar (SAD) tem como objetivos, entre outros: 
 
I. Aumento da demanda por atendimento hospitalar. 
II. Aumento do período de permanência de usuários 

internados. 
III. Humanização da atenção à saúde, com a ampliação da 

autonomia dos usuários. 
 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item III. 
b) Somente os itens I e II. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
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7) A atenção primária à saúde passou por profundas 
transformações. Nos anos 1980, previamente à implantação 
do SUS, não existia uma política nacional de atenção 
primária com segmentação de coberturas e fragmentação da 
assistência do seguro social. Nesse sentido, assinalar a 
alternativa CORRETA: 
 
a) Os trabalhadores bancários eram atendidos pelo FUNTB, 

onde se priorizava a assistência curativa e ambulatorial. 
b) Em áreas urbanas e centrais das regiões norte e nordeste, 

pequenas unidades mistas da Fundação SESP ofertavam 
alguns serviços para o controle de endemias. 

c) Muitos municípios prestavam serviços de saúde, em geral, 
serviços de prevenção, que seguiam protocolos de 
controle de danos e de urgência. Existiam médicos 
generalistas em medicina de família e comunidade. 

d) Os trabalhadores rurais eram parcialmente cobertos pelo 
FUNRURAL, por meio da contratação de terceiros, 
geralmente hospitais filantrópicos. 

 

8) Quanto às Redes de Atenção à Saúde (RAS), assinalar a 
alternativa que preenche as lacunas abaixo CORRETAMENTE: 
 
As RAS são sistematizadas para responder a condições 
específicas de saúde, por meio de um ciclo completo de 
atendimentos, que implica a continuidade e a integralidade 
da atenção à saúde nos níveis Atenção Primária, Secundária 
e Terciária. Devem ter foco na ________, de forma integral, 
por meio de serviço contínuo de cuidados que visem 
prioritariamente à _________ da saúde. 
 
a) doença | recuperação 
b) redução dos riscos | reabilitação 
c) população | promoção 
d) quimioprofilaxia| proteção 
 

9) Devido a diversos fatores, como a dificuldade de acesso às 
unidades de saúde, o tratamento da Leishmaniose 
Tegumentar Americana muitas vezes é descontinuado. 
Sendo assim, o tratamento irregular por abandono se 
considera quando: 
 
a) O paciente não compareceu à unidade de saúde em até 

30 dias após o 3º agendamento para avaliação. O 3º 
agendamento refere-se ao 3º mês após o término do 
esquema terapêutico. 

b) O paciente recebeu dois esquemas terapêuticos regulares 
sem apresentar remissão clínica. 

c) O indivíduo utilizou 20mg de antimoniato de N-metil 
glucamina entre 30 e 40 dias, não ocorrendo intervalo 
superior a 72 horas entre as doses. 

d) Se ultrapassa o tempo previsto para um tratamento 
regular ou para o qual tenha ocorrido um intervalo 
superior a 72 horas entre as doses. 

 

10) Sobre a Vigilância em Saúde, é CORRETO afirmar que: 
 
a) As ações de vigilância epidemiológica estão relacionadas 

com o controle de bens, produtos e serviços que 
oferecem riscos à saúde da população, como alimentos, 
produtos de limpeza e medicamentos. 

b) A vigilância ambiental se dedica às interferências dos 
ambientes físico, psicológico e social na saúde. 

c) As ações de vigilância epidemiológica estão relacionadas 
com o reconhecimento das doenças de notificação 
compulsória e investiga epidemias que ocorrem em 
territórios específicos.  

d) As ações da vigilância do trabalho estão relacionadas com 
a realização de estudos, ações de prevenção, assistência e 
vigilância aos agravos à saúde relacionados ao trabalho. 

 

11) A análise dos riscos/benefícios diante a administração de 
vacinas vivas é muito importante. Nesse sentido, assinalar a 
alternativa CORRETA: 
 
a) A vacina antitetânica é, provavelmente, a vacina que 

induz a mais completa resposta imunológica entre as 
vacinas atuais. 

b) Uma vez que a vacina oral contra poliomielite promove 
infecção semelhante à provocada pelo poliovírus 
selvagem, há desenvolvimento restrito à imunidade 
humoral. 

c) A necessidade da administração de imunoglobulinas 
(imunização passiva) é, muitas vezes, decorrente de 
falhas no acompanhamento do calendário vacinal, tais 
como no caso de diarreias sanguinolentas 
(enterocolite) ou acidentes com material biológico (HIV). 

d) Especificamente no caso de pessoas com infecção pelo 
vírus da imunodeficiência adquirida (HIV), são 
administradas vacinas contra febre amarela, tríplice viral 
e contra varicela, quando necessário, após avaliação do 
perfil imunológico (CD4/CD8). 
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12) Tendo em vista as diretrizes operacionais da Estratégia 
Saúde da Família, analisar os itens abaixo: 
 
I. Percebe-se que o processo de trabalho presente nessa 

dinâmica requer uma flexibilização das atuações de todos 
os profissionais de saúde, os quais necessitam 
desenvolver habilidades e instrumentos gerenciais que 
agilizem as decisões a serem tomadas. 

II. Novos conceitos e formas de abordagem são discutidos a 
partir da organização do processo de trabalho das 
equipes de saúde da família, devendo se estender aos 
demais trabalhadores de saúde, o que pressupõe a 
realização de um trabalho integrado entre eles e a 
comunidade, passível de flexibilização. 

III. Corroborando com a lei do exercício profissional, nos 
serviços de saúde, preconiza-se que todo usuário deve ser 
acolhido pelo enfermeiro durante todo o 
cuidado/assistência na unidade de saúde. Essa diretriz 
revela que o acolhimento é uma ação específica da 
Enfermagem. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e II. 
d) Todos os itens. 
 

13) A respeito da priorização da importância do 
rastreamento da obesidade na prática e controle de saúde, 
assinalar a alternativa CORRETA: 
 
a) O rastreamento é importante porque a obesidade está 

relacionada a Alzheimer, hipertensão arterial, diabetes 
gestacional, alguns tipos de câncer e apneia do sono. 

b) O rastreamento se faz por meio de um questionário livre 
e esclarecido e laboratório/exame de sangue, buscando 
sinalizar e acompanhar por seis meses os valores de 
colesterol total e triglicerídeos.  

c) O rastreamento da obesidade se faz por meio do cálculo 
do índice de massa corpórea (IMC), que corresponde ao 
peso (kg) dividido sobre a altura (metros) ao quadrado. 

d) O valor do IMC é dividido nas seguintes categorias: IMC 
18-25 é classificado como sobrepeso; IMC > 25 é 
classificado como obesidade. Esse item é subclassificado 
em: grau I (IMC 25-34,9), grau II (IMC: 35-39,9) e grau III > 
40. 

 

14) Ao analisar as taxas de mortalidade por câncer na 
população brasileira, observa-se que o câncer do cólon e 
reto se encontra entre as cinco localizações primárias mais 
frequentes. Sendo assim, assinalar a alternativa CORRETA: 
 
a) A maioria deles evolui a partir de lesões malignas, como 

os pólipos adenomatosos. 
b) A probabilidade de um pólipo adenomatoso se 

transformar em um câncer está correlacionada ao seu 
tamanho. Pólipos com menos de 1cm dificilmente 
evoluem para câncer. Logo, aqueles com 1cm ou mais são 
o alvo do rastreamento para esse câncer. 

c) Até o momento, a principal estratégia de rastreamento 
para o câncer de cólon e reto é a utilização da pesquisa de 
sangue oculto nas fezes em indivíduos de 25 a 55 anos. 

d) O estudo de sangue oculto nas fezes é um exame 
invasivo, de alta complexidade, fácil realização e baixo 
custo, cuja sensibilidade varia dependendo do método 
utilizado (guáiaco ou imunológico). 

 

15) A respeito dos dispositivos para os serviços de saúde, 
segundo a Política Nacional de Humanização, numerar a 2ª 
coluna de acordo com a 1ª e, após, assinalar a alternativa 
que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(1) Ambiência. 
(2) Grupo de trabalho de humanização. 
(3) Gestão e formação no processo de trabalho. 
 
(_) Compreender situações no cotidiano do serviço de 

trabalho para propor ações de mudança. 
(_) Adequar o ambiente à cultura local, respeitando a 

privacidade de maneira acolhedora e confortável. 
(_) Constitui-se por pessoas interessadas em discutir os 

serviços prestados, a dinâmica das equipes de trabalho e 
as relações entre usuários e profissionais. 

 
a) 3 - 1 - 2. 
b) 2 - 1 - 3. 
c) 2 - 3 - 1. 
d) 1 - 2 - 3. 
 

16) De acordo com a Portaria GM/MS nº 4.279/2010, que 
institui as Redes de Atenção à Saúde no SUS, é possível  
identificar seis características importantes e inerentes à sua 
matriz conceitual. Quando se discute que ações, serviços e 
programações em saúde devem basear-se no diagnóstico da 
população adscrita à equipe de saúde, estamos nos 
referindo a(à): 
 
a) Formar relações horizontais. 
b) Atenção Primária entre os diferentes pontos de atenção. 
c) Ofertar atenção contínua e integral. 
d) Planejar e organizar as ações segundo as necessidades de 

saúde de uma população específica. 
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17) A bioética discute e critica publicamente os saberes 
éticos na área da medicina e saúde. Sendo assim, a chamada 
Trindade Bioética é composta por: 
 
a) Autonomia, simplicidade e segurança. 
b) Beneficência, autonomia e justiça. 
c) Justiça, caráter e poder. 
d) Justiça, fé e segurança. 
 

18) Índices, coeficientes, taxas e indicadores são medidas 
em saúde que têm o objetivo de mensurar a ocorrência de 
doenças na população. Considerando-se o assunto, assinalar 
a alternativa que define o termo “taxas”: 
 
a) Termo genérico apropriado para referir-se a todos os 

descritores da vida e da saúde e inclui todos os termos 
numéricos existentes e incidentes que trazem a noção de 
grandeza. 

b) Medidas secundárias que, ao serem geradas pelos 
quocientes entre medidas primárias de variáveis 
independentes, deixam de sofrer influência dessas 
variáveis para expressar somente a intensidade dos riscos 
de ocorrência. 

c) São medidas de risco aplicadas para cálculos de 
estimativas e projeções de incidências e prevalências em 
populações de interesse. 

d) São os índices críticos capazes de orientar a tomada de 
decisão em prol das evidências ou providências. 

 

19) Sobre o direito ao sigilo da pessoa que vive com infecção 
pelo vírus da imunodeficiência humana (HIV), é CORRETO 
afirmar que: 
 
a) O atendimento nos serviços de saúde, públicos ou 

privados, será organizado de forma a não permitir a 
identificação, pelo público em geral, da condição de 
pessoa que vive com infecção pelo HIV. 

b) O sigilo é de extrema importância. Mesmo quando o 
indivíduo pretende casar, o médico deve respeitar esse 
silêncio do portador, já que não há risco de perigo 
eminente. A legislação protege e se mostra em legítima 
defesa do profissional. 

c) Uma vez detectado o HIV em um doador de sangue, é 
necessário levantar suas possíveis doações anteriores. 
Porém, nem toda doação pode ser revista 
retrospectivamente, já que o indivíduo pode optar pelo 
sigilo e assim não se pode investigar antecedentes. Esse 
sigilo garante que se mantenha a privacidade do portador 
de HIV prevista na legislação. 

d) A obrigatoriedade de preservação do sigilo sobre a 
condição de pessoa que vive com infecção pelo HIV, 
usuária dos serviços de saúde, é relativa e não recai sobre 
todos os profissionais de saúde. 

 

20) A epidemiologia congrega métodos e técnicas de três 
áreas principais de conhecimento: estatística, ciências 
biológicas e ciências sociais. Conhecer os conceitos inerentes 
a ela é fundamental para compreender o processo saúde-
doença. Nesse sentido, assinalar a alternativa que preenche 
a lacuna abaixo CORRETAMENTE: 
 
A taxa de ___________ é mais utilizada para doenças 
crônicas de longa duração, como hanseníase, tuberculose, 
AIDS e diabetes. Faz referência ao número total de casos de 
uma doença, novos e antigos, existentes em um determinado 
local e período. 
 
a) prevalência 
b) morbidade 
c) cronicidade 
d) incidência 
 

21) A respeito do tratamento para hanseníase, assinalar a 
alternativa CORRETA: 
 
a) Apesar de não ter cura, o tratamento estará concluído 

com quatro doses de dapsona 50mg supervisionadas em 
até 12 meses; na 4ª dose, os pacientes deverão ser 
submetidos ao exame dermatológico e à avaliação 
neurológica simplificada e do grau de incapacidade física, 
antes de receber alta. 

b) No tratamento de crianças com hanseníase, deve-se 
considerar a idade como fator mais importante do que o 
peso corporal. 

c) Em crianças com peso superior a 30kg,  deve-se utilizar o 
mesmo tratamento prescrito para adultos. 

d) Os pacientes deverão ser orientados para retorno 
imediato à unidade de saúde em caso de aparecimento 
de lesões de pele e/ou de dores nos trajetos dos nervos 
periféricos e/ou piora da função sensitiva e/ou motora, 
mesmo após a alta por cura. 

 

22) Sobre a diferença entre pandemia, epidemia e endemia, 
assinalar a alternativa que preenche as lacunas abaixo 
CORRETAMENTE: 
 
___________ é a elevação brusca, inesperada e temporária 
da incidência de determinada doença, ultrapassando os 
valores esperados para a população no período em questão. 
___________ refere-se a uma doença habitualmente 
presente entre os membros de um determinado grupo, 
dentro dos limites esperados, em uma determinada área 
geográfica, por um período de tempo ilimitado. 
 
a) Epidemia | Endemia 
b) Endemia | Pandemia 
c) Pandemia | Epidemia 
d) Endemia | Epidemia 
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23) Sobre a investigação epidemiológica, assinalar a 
alternativa INCORRETA: 
 
a) É um trabalho de campo, realizado a partir de casos 

notificados, desde que sejam clinicamente declarados. 
b) Um dos principais objetivos é a determinação das  

características epidemiológicas fundamentais. 
c) Confirmar o diagnóstico é um de seus objetivos. 
d) O propósito final é orientar medidas de controle para 

impedir a ocorrência de novos casos. 
 

24) A Infecção Relacionada à Assistência em Saúde (IRAS) é 
definida como qualquer infecção adquirida enquanto a 
pessoa está internada no hospital, podendo se manifestar 
ainda durante a internação, ou após a alta, desde que seja 
relacionada com a internação ou com os procedimentos 
realizados no hospital. A infecção do trato urinário (ITU) é 
uma das causas prevalentes de IRAS de grande potencial 
preventivo, visto que a maioria é decorrente de: 
 
a) Colabamento renal. 
b) Deambulação precoce. 
c) Cateterização vesical. 
d) Aplicação de calor na região. 
 

25) O paciente que é internado tem o risco de adquirir uma 
infecção no hospital, também chamada infecção nosocomial. 
É uma medida que contribui para a prevenção da 
transmissão de microrganismos decorrentes da principal via 
de transmissão durante a assistência prestada aos pacientes: 
 
a) Higienização das mãos. 
b) Tratamento medicamentoso. 
c) Vacinação. 
d) Controle biológico. 
 

26) No campo da vigilância sanitária, a ocorrência de um 
agravo acima dos índices endêmicos (esperados), decorrente 
de infecção ou colonização, em local delimitado e inter-
relacionado (tempo/espaço), é classificada como: 
 
a) Surto. 
b) Pandemia. 
c) Patologia. 
d) Prevalência. 
 

27) Considerando-se os marcos do desenvolvimento 
histórico da organização sanitária que antecedeu o SUS, 
assinalar a alternativa que preenche as lacunas abaixo 
CORRETAMENTE: 
 
No âmbito da medicina previdenciária, em 1977, foi criado o 
________ que sucedeu o ________. 
 
a) IPASE | INAMPS 
b) INAMPS | INPS 
c) INSS | INAMPS 
d) IAPS | INPS 
 

28) Entre os princípios do HumanizaSUS, está(ão): 
 
I. Transversalidade. 
II. Indissociabilidade entre atenção e gestão. 
III. Protagonismo, corresponsabilidade e autonomia dos 

sujeitos e coletivos. 
 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

29) Durante o ano de 2021, um município notificou 270 
casos de dengue, dos quais 250 foram confirmados após 
resultado do exame sorológico. Sabendo-se que o município 
tem um total de 2.500 habitantes, qual a incidência dessa 
doença para o referido ano? 
 
a) 10 casos/100 habitantes. 
b) 10,8 casos/100 habitantes. 
c) 15 casos/100 habitantes. 
d) 20 casos/100 habitantes. 
 

30) A respeito da bioética nos serviços de saúde pública, 
assinalar a alternativa CORRETA: 
 
a) O profissional de saúde deve manter uma postura 

“paternalista”, mostrando que ele é superior ao paciente 
por deter um conhecimento técnico especializado. 

b) Qualquer pessoa tem direito ao sigilo das informações 
obtidas durante um atendimento na saúde. A 
confidencialidade das informações é tanto um dever do 
profissional da saúde como um direito do paciente. 

c) O tratamento das doenças tem valor superior ao valor do 
doente. 

d) O profissional deve manter uma postura de 
distanciamento do paciente, utilizando a tecnologia para 
mediar as suas interações. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
31) Os anestésicos gerais inalatórios podem ser 
administrados na indução e na manutenção da anestesia, 
sob a forma de líquidos voláteis e gases. Considerando-se os 
fármacos anestésicos e seus efeitos sobre o organismo, 
numerar a 2ª coluna de acordo com a 1ª e, após, assinalar a 
alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(1) Halotano. 
(2) Isoflurano.  
(3) Óxido nitroso. 
 
(_) Hipnótico fraco. A maior concentração possível a ser 

administrada é 70% em oxigênio (provoca inconsciência). 
(_) Reduz o metabolismo cerebral e a pressão intracraniana 

e não é convulsivante. 
(_) Potente hipnótico. Possibilita alteração rápida da 

profundidade anestésica. 
(_) É broncodilatador, podendo ser usado em pacientes 

asmáticos. 
 
a) 1 - 2 - 3 - 2. 
b) 3 - 2 - 1 - 1. 
c) 2 - 3 - 2 - 3. 
d) 2 - 1 - 3 - 2. 
 

32) Os fármacos do grupo dos ansiolíticos e hipnóticos são 
depressores do Sistema Nervoso Central (SNC), atuando na 
neurotransmissão sináptica inibitória, mediada pelo 
neurotransmissor GABA (ácido gama-amino-butírico); têm 
alto índice terapêutico, mas em altas doses podem causar 
perda da consciência, parada respiratória e cardiovascular. 
Sobre os cuidados de enfermagem na monitoração dos 
efeitos colaterais nos pacientes em uso de algum desses 
fármacos, analisar os itens abaixo: 
 
I. Monitorar frequência respiratória, frequência cardíaca e 

pressão arterial com maior constância: a cada 2 horas. 
II. Ficar atento à apneia e à dessaturação. 
III. Monitorar os pacientes idosos, que apresentam maior 

risco de intoxicação e efeitos colaterais: distúrbio de 
comportamento, ataxia, tontura, que aumentam o risco 
de quedas e fraturas. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

33) A pressão venosa central (PVC) é uma medida 
hemodinâmica muito frequente na UTI, determinada pela 
interação entre volume intravascular, função do ventrículo, 
tônus vasomotor e pressão intratorácica. A respeito desta 
medida e de seus mecanismos de ação, marcar C para as 
afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a 
alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(_) O principal propósito de mensurar a PVC é estimar a 

pressão diastólica final do ventrículo esquerdo. 
(_) Em pacientes com reserva cardíaca e resistência vascular 

pulmonar normal, ela ajuda no manuseio hemodinâmico 
global. 

(_) As principais vias de acesso usadas são a braquial, a 
subclávia e a jugular. 

 
a) C - C - E. 
b) E - E - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - C. 
 

34) Glasgow Coma Scale (GCS), conhecida em português 
como Escala de Glasgow, é uma escala neurológica 
desenvolvida na década de 1970 que possibilita avaliar o 
nível de consciência de um indivíduo que tenha sofrido um 
traumatismo cranioencefálico (TCE) e em pacientes críticos 
com disfunção do sistema nervoso central, choque ou outros 
fatores que deprimam o nível de consciência. Em relação ao 
uso e interpretação da Escala de Glasgow, assinalar a 
alternativa CORRETA: 
 
a) Mede três parâmetros: a abertura ocular, a resposta 

motora e a resposta verbal. 
b) É utilizada somente após 72 horas do trauma. 
c) O valor mais baixo que pode se obter na Escala de 

Glasgow é 15. 
d) Na forma de avaliar como o paciente abre os olhos, a 

pontuação pode ir de 4 (se o paciente não responder) até 
9 (se a abertura ocular ocorrer de forma espontânea). 
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35) Em Unidades de Terapia Intensiva Neonatal, é muito 
comum a alimentação por sonda gástrica (gavagem). Essa é 
uma técnica de administração de dieta usando a força da 
gravidade. Sobre os cuidados de enfermagem ao administrar 
dietas em recém-nascidos (RN) por gavagem, analisar os 
itens abaixo: 
 
I. Elevar a cabeceira, colocar o RN em posição de semi-

fowler, para evitar o refluxo do conteúdo gástrico através 
do esôfago. 

II. Adaptar a seringa de 3ml à sonda e aspirar o conteúdo 
gástrico. Observar se existe resíduo no estômago. 
Devolver somente quando este ultrapassar 60% do 
volume da dieta e descontar. 

III. Adaptar a seringa à sonda e deixá-la fluir pela ação da 
gravidade. Lembrando que introduzir o volume da dieta 
pressionando o êmbolo da seringa pode provocar refluxo 
e promover o estímulo vagal, o que acarreta taquicardia, 
queda de saturação de oxigênio, queda de PaO2 (pressão 
parcial de O2), taquipneia, apneia e alteração da 
perfusão. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

36) Uma das causas mais frequentes dos elevados índices de 
morbidade e mortalidade nas UTIs é, indiscutivelmente, a 
infecção. O paciente grave hospitalizado em UTI fica 
constantemente exposto a diversos riscos que podem 
contribuir para agravar muito seu estado de saúde. A 
respeito dos fatores que favorecem as infecções nas UTIs, 
marcar C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, 
após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(_) As más condições gerais do paciente, que desencadeiam 

a diminuição das defesas orgânicas, favorecem, de modo 
significativo, a disseminação de patógenos. 

(_) As mudanças na constituição da flora normal do 
organismo, resultado da gravidade do estado do paciente, 
assim como a contaminação gerada pelos microrganismos 
encontrados no meio ambiente hospitalar, favorecem a 
instalação de processos infecciosos. 

(_) As pneumonias associadas à assistência à saúde são 
normalmente de origem aspirativa, com mais frequência 
relacionadas a microaspirações silenciosas de secreções 
de vias aéreas superiores, material exógeno contaminado 
e refluxo gástrico. 

 
a) C - C - C. 
b) E - E - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - C. 
 

37)  O sistema renal e urinário é formado por dois rins, dois 
ureteres, bexiga urinária e uretra. Juntas, todas essas 
estruturas anatômicas e funcionais auxiliam na remoção de 
substâncias não desejáveis ao organismo. O enfermeiro 
realiza a avaliação do sistema urinário e renal por meio da 
entrevista e do exame físico. Sobre a propedêutica dos rins e 
da bexiga, analisar os itens abaixo: 
 
I. Durante a entrevista, o enfermeiro deve investigar os 

dados que podem auxiliar na elucidação de possíveis 
queixas abdominais relacionadas à disfunção miccional, 
como infecção urinária, cólica nefrótica e incontinência 
urinária. 

II. Dentre os principais achados referentes à disfunção 
miccional, estão: queimação, dor, urgência ou hesitação 
para urinar; presença de sangue na urina (hematúria). 

III. É necessário investigar a presença de fatores capazes de 
desencadear a insuficiência renal, como diabetes, doença 
renal policística, cálculo renal e doenças cardíacas. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

38) Um patógeno é qualquer microrganismo capaz de 
produzir uma doença. Os patógenos e parasitas representam 
uma ameaça à segurança do paciente, por isso a 
enfermagem deve estar atenta aos cuidados e às 
orientações dadas aos pacientes referentes às formas de 
evitar contaminações. A respeito de alguns patógenos, os 
meios de transmissão e como evitá-los, marcar C para as 
afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a 
alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(_) O meio de transmissão mais comum dos patógenos é 

pelas mãos. 
(_) O vírus da imunodeficiência humana (HIV), o patógeno 

que causa a síndrome da imunodeficiência adquirida 
(AIDS) e o vírus da hepatite B são transmitidos pelo 
sangue e outros fluidos corporais. 

(_) É importante ensinar seus pacientes e os cuidadores da 
família a respeito da importância da higiene das mãos, 
que deve ser utilizada em todos os aspectos da vida, não 
só nas práticas de preparação de alimentos ou quando se 
cuida de um membro doente da família. 

 
a) C - C - C. 
b) E - E - E. 
c) C - E - E. 
d) E - C - C. 
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39) Considerando-se os distúrbios do volume de líquidos 
intracelular e extracelular, assinalar a alternativa que 
preenche a lacuna abaixo CORRETAMENTE: 
 
O distúrbio do volume de líquido, ou ________________, 
ocorre quando a perda do volume de líquido extracelular 
excede o aporte de líquido. Ocorre quando água e eletrólitos 
são perdidos na mesma proporção em que existem nos 
líquidos corporais normais; portanto, a razão de eletrólitos 
séricos-água permanece a mesma. 
 
a) hiponatremia 
b) hiperpotassemia 
c) hipovolemia 
d) hipernatremia 
 

40) O choque pode ser mais bem definido como uma 
síndrome clínica que resulta da perfusão tissular 
inadequada, que cria um desequilíbrio entre a oferta de 
oxigênio e nutrientes que sustentam a função celular. Os 
enfermeiros que cuidam de pacientes com choque e 
daqueles que apresentam risco para choque precisam 
compreender os mecanismos subjacentes dos diversos tipos 
de choque. A respeito da visão geral do choque que o 
enfermeiro deve estar ciente, marcar C para as afirmativas 
Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a alternativa que 
apresenta a sequência CORRETA: 
 
(_) No choque, o adequado fluxo sanguíneo para os tecidos e 

as células está comprometido. Sem tratamento, essa 
inadequação resulta em oferta insuficiente de oxigênio e 
nutrientes, hipoxia celular e morte celular, que progride 
até a disfunção de órgãos e, por fim, morte. 

(_) Independentemente da causa inicial do choque, 
determinadas respostas fisiológicas são comuns a todos 
os tipos de choque e incluem hipoperfusão dos tecidos, 
hipermetabolismo e ativação da resposta inflamatória. 

(_) Muitas das intervenções exigidas no cuidado de 
pacientes com choque dependem da colaboração 
próxima com os demais membros da equipe de saúde e 
da rápida implementação das terapias prescritas. Os 
enfermeiros estão em posições-chave para identificar os 
sinais iniciais do choque e prever a terapia rápida. 

 
a) C - C - E. 
b) E - E - C. 
c) C - E - E. 
d) C - C - C. 
 

41) Um importante princípio subjacente aos cuidados de 
emergência é que o paciente é rapidamente avaliado, 
tratado e encaminhado ao ambiente apropriado para os 
cuidados contínuos. Sobre os princípios dos cuidados de 
emergência em Pronto-Socorro, analisar os itens abaixo: 
 
I. Visto que em um Pronto-Socorro diversos pacientes com 

diversos problemas de saúde - alguns potencialmente 
fatais, outros não -  podem comparecer à instituição 
simultaneamente, um dos primeiros princípios dos 
cuidados de emergência é a triagem. 

II. Um sistema de triagem básico e amplamente utilizado 
durante muitos anos fazia uso de três categorias: 
emergente, urgente e não urgente. 

III. Os pacientes urgentes apresentavam a mais alta 
prioridade, os pacientes de emergência apresentavam 
problemas de saúde sérios, mas não problemas imediata 
e potencialmente fatais. 

 
Estão CORRETOS: 
 
a) Somente os itens I e II. 
b) Somente os itens I e III. 
c) Somente os itens II e III. 
d) Todos os itens. 
 

42) O complexo fenômeno da dor é um estressor do bem-
estar físico, emocional e espiritual. Há vários tipos de 
classificação da dor. Um deles conta com o mecanismo 
fisiopatológico que causa a dor. Considerando-se os vários 
tipos de dor, assinalar a alternativa que preenche as lacunas 
abaixo CORRETAMENTE: 
 
A dor ____________ resulta de um processamento anormal 
de estímulos sensoriais pelo Sistema Nervoso Central 
(SNC) ou Sistema Nervoso Periférico (SNP), estando 
associada a neuropatias diabéticas, neuralgias pós-herpes e 
outros insultos ao sistema nervoso.  
 
a) nociceptiva 
b) neuropática 
c) somática 
d) visceral 
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43) Compreender as mudanças normais do envelhecimento 
é fundamental para a garantia da prática competente da 
enfermagem gerontológica. Considerando-se as mudanças 
relativas ao envelhecimento e às ações de enfermagem, 
numerar a 2ª coluna de acordo com a 1ª e, após, assinalar a 
alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(1) Redução do líquido intracelular. 
(2) Motilidade esofágica e gástrica menor, menos ácido 

gástrico.  
(3) Débito cardíaco e volume sistólico menores; maior 

resistência periférica. 
 
(_) Estimular entre cinco e seis refeições menores em lugar 

de três maiores. 
(_) Evitar desidratação, assegurando ingesta hídrica de, no 

mínimo, 1.500mL ao dia, a menos que haja 
contraindicação. 

(_) Possibilitar descanso entre as atividades, procedimentos; 
admitir a necessidade de maior tempo para que a taxa de 
calor volte ao normal após estresse sobre o coração, e 
avaliar a presença de taquicardia, se for o caso. 

(_) Aconselhar o paciente a não se deitar durante, pelo 
menos, a primeira hora após as refeições. 

 
a) 1 - 2 - 3 - 2. 
b) 3 - 2 - 1 - 1. 
c) 2 - 3 - 2 - 3. 
d) 2 - 1 - 3 - 2. 
 

44) A Sistematização da Assistência de Enfermagem (SAE) é 
o método que direciona as ações do enfermeiro no cotidiano 
da prática profissional, oferecendo estrutura concordante 
com as necessidades individualizadas do paciente. É 
reconhecida, portanto, como o principal instrumento para o 
desempenho sistemático das condições necessárias à 
realização do cuidado e à documentação da prática de 
enfermagem. A respeito da SAE em cardiologia, marcar C 
para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, 
assinalar a alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(_) O diagnóstico de enfermagem “intolerância à atividade” 

tem como características definidoras as alterações no 
eletrocardiograma (ECG) refletindo isquemia ou arritmias, 
desconforto ou dispneia aos esforços, relato de fadiga ou 
fraqueza, dentre outras. 

(_) Alterações de frequência cardíaca, respiratória ou 
pressão sanguínea, diaforese, dilatação pupilar, gestos 
protetores são características de “dor aguda” como 
diagnóstico da SAE em cardiologia. 

(_) O paciente com diagnóstico de débito cardíaco diminuído 
pode apresentar ansiedade, inquietação, dispneia, 
ortopneia, tosse, taquicardia, palpitações, pulso periférico 
diminuído, alterações no ECG, mudanças na cor da pele, 
edema e fadiga. 

 
a) C - C - C. 
b) E - E - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - C. 

45) A gasometria arterial é um exame de rotina bastante 
utilizado nas unidades de terapia intensiva. Uma vez que os 
recursos para suporte ventilatório são bem difundidos na 
prática clínica, é necessário fazer o monitoramento dos 
parâmetros fisiológicos de trocas gasosas e potencial 
hidrogeniônico (pH) no sangue do paciente. Sobre os dados 
obtidos na gasometria e as alterações gasométricas, analisar 
os itens abaixo: 
 
I. Na gasometria, é possível encontrar dados que mostram 

desvios do equilíbrio acidobásico, função respiratória e 
capacidade renal em excretar e reabsorver íons 
bicarbonato para manter o pH corporal. 

II. São valores de referência para gasometria arterial: pH 
entre 4,35 a 4,45. 

III. A acidose respiratória ocorre quando o pH for superior a 
7,35 e a pressão parcial do gás carbônico (PaCO2) menor 
que 45 mmHg. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

46) O balanço hídrico (BH) é contabilizado de acordo com as 
rotinas de cada instituição, sendo recomendável não usar 
intervalos maiores que 12h para contabilizar os ganhos e as 
perdas hídricas. Sobre o balanço hídrico, é CORRETO afirmar 
que: 
 
a) O saldo final do balanço hídrico após a contagem é 

positivo, significando que o volume administrado e/ou 
ingerido foi menor que o eliminado e/ou retirado. 

b) As medidas que serão contabilizadas no BH do paciente 
devem ser apenas estimadas, pois não é possível fazer um 
cálculo real dos ganhos e perdas. 

c) O sinal de que o corpo está hipovolêmico corresponde ao 
saldo total do BH negativo, ou seja, quando as perdas do 
volume do líquido extracelular (LEC) são maiores que a 
ingestão ou administração de líquidos. 

d) O saldo final do balanço hídrico após a contagem é 
negativo, significando que o volume administrado e/ou 
ingerido foi maior que o eliminado e/ou retirado. 
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47) A pressão arterial invasiva (PAI) permite a leitura dos 
parâmetros da pressão arterial sistólica (PAS), pressão 
arterial diastólica (PAD) e da pressão arterial média (PAM). 
Sobre a pressão arterial invasiva, analisar os itens abaixo: 
 
I. A indicação da PAI é feita a pacientes que recebem infusão 

de aminas vasoativas, vasodilatadores, vasopressores, 
inotrópicos ou com instabilidade hemodinâmica, pressões 
arteriais instáveis ou flutuantes, em casos de emergências 
hipertensivas e pacientes em estados de choque. 

II. As artérias de primeira escolha para a instalação da PAI 
são a braquial e a axilar. 

III. São critérios para a seleção da artéria a ser canulada: 
diâmetro arterial em relação ao diâmetro do cateter, 
acessibilidade do local, sítio de punção isento de 
contaminação por secreções corporais e fluxo sanguíneo 
para o membro distal ao sítio de inserção garantido pela 
circulação colateral. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

48) A doença renal, aguda ou crônica, é uma entidade 
nosológica que pode ser resultado de um processo 
patológico primário ou uma complicação de doenças 
subjacentes como o diabetes melito. Sobre a função renal, 
analisar os itens abaixo: 
 
I. Insuficiência renal (IR) é a incapacidade de os rins 

executarem as principais funções de remover escórias 
metabólicas do corpo ou realizar funções reguladoras. 

II. Insuficiência renal crônica é uma doença de evolução 
prolongada, insidiosa, podendo ser assintomática, na qual 
ocorre perda irreversível da função glomerular. 

III. As manifestações clínicas gastrintestinais das disfunções 
urinária e renal incluem: náuseas, vômito, diarreia, 
desconforto abdominal e  íleo paralítico. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

49) Considerando-se os exames para investigação de 
apendicite, assinalar a alternativa que preenche a lacuna 
abaixo CORRETAMENTE: 
 
_______________ é o sinal de dor à descompressão 
abdominal brusca do ponto de McBurney. É indicativo de 
peritonite, geralmente associada à apendicite.  
 
a) Sinal de Chutro 
b) Sinal de Blumberg 
c) Sinal de Cullen 
d) Sinal de Giordano 
 

50) O cateterismo vesical é utilizado no tratamento de 
retenção urinária aguda ou crônica. Considerando-se o tipo 
de cateter utilizado e sua indicação, numerar a 2ª coluna de 
acordo com a 1ª e, após, assinalar a alternativa que 
apresenta a sequência CORRETA: 
 
(1) Cateter de 1 via (sem balonete). 
(2) Cateter de 2 vias (Foley - com balonete).  
(3) Cateter de 3 vias (Foley threeway - com balonete). 
 
(_) Cateterismo vesical de alívio. 
(_) Cateterismo vesical de demora. 
(_) Cateterismo vesical de demora com irrigação vesical. 
(_) Controle rigoroso da diurese através de balanço hídrico. 
 
a) 1 - 2 - 3 - 2. 
b) 3 - 2 - 1 - 1. 
c) 2 - 3 - 2 - 3. 
d) 2 - 1 - 3 - 2. 
 

51) A dificuldade da passagem dos alimentos pelo trato 
digestivo é chamada de: 
 
a) Disfonia. 
b) Dispneia. 
c) Disfagia. 
d) Disuria. 
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52) O método de administração de medicamentos por via 
intravenosa (IV) utiliza pequenos volumes (25 a 250ml) de 
soluções compatíveis infundidas em um intervalo de tempo 
desejado. É possível administrar a infusão intermitente do 
medicamento com qualquer um dos seguintes métodos: 
piggyback, administração com controle de volume ou 
minibombas infusoras. Sobre os cuidados na administração 
de medicamentos por IV, analisar os itens abaixo: 
 
I. Nunca administrar medicamentos IV por meio do equipo 

em uso para infusão de sangue, hemoderivados ou 
soluções de nutrição parenteral. 

II. Se o sítio do acesso IV do paciente tiver um cateter 
salinizado, limpar a entrada do cateter usando swab com 
álcool e avaliar a perviedade do dispositivo IV, irrigando 
com 2 a 3ml de cloreto de sódio. 

III. Avaliar os sintomas do paciente antes de iniciar a terapia 
medicamentosa. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

53) O uso de opioides epidurais requer observação criteriosa 
e cuidados de enfermagem, por isso a maioria das 
instituições exige treinamento especializado de enfermeiros 
que aplicam analgesia epidural. Sobre as possíveis 
complicações da analgesia epidural e os cuidados 
necessários, analisar os itens abaixo: 
 
I. O cateter representa uma ameaça à segurança do 

paciente, em função de sua localização anatômica, seu 
potencial de migrar pela dura-máter e sua proximidade 
em relação aos nervos e vasos espinais. 

II. A migração do cateter para o espaço subaracnóide pode 
produzir altos níveis perigosos de medicação. Entre as 
complicações frequentes, estão: hipotensão, depressão 
respiratória, bloqueio motor, retenção urinária, prurido e 
infecção superficial ao redor do cateter. 

III. Não devem ser administrados opioides complementares 
nem sedativos no paciente sob anestesia epidural. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

54) As doenças/infecções sexualmente transmissíveis 
(DSTs/ISTs) são doenças do sistema genital causadas por 
microrganismos transmitidos pela relação sexual por via 
vaginal, anal ou oral. Considerando-se as DSTs, assinalar a 
alternativa que preenche a lacuna abaixo CORRETAMENTE: 
 
______________ é uma infecção bacteriana séria e 
potencialmente muito grave. É muito contagiosa e é de 
notificação compulsória às autoridades de saúde. Aumenta o 
risco de Doença Inflamatória Pélvica (DIP), infertilidade, 
gravidez ectópica. Causada pelo diplococo gram-negativo 
intracelular aeróbio, a N. gonorrhoeae. 
 
a) Gonorreia 
b) Sífilis 
c) Candidíase 
d) Clamídia  
 

55) Sífilis é uma infecção bacteriana complexa e curável, 
causada pelo espiroqueta Treponema pallidum. Sobre a 
sífilis, analisar os itens abaixo: 
 
I. É uma doença sistêmica grave que pode levar à 

incapacidade e morte se não for tratada. 
II. Todas as gestantes devem ser examinadas à procura de 

sífilis na primeira consulta pré-natal e o exame deve ser 
repetido no terceiro trimestre. 

III. Os espiroquetas da sífilis penetram rapidamente nas 
mucosas íntegras ou em lesões microscópicas na pele e, 
em algumas horas, penetram no sistema linfático e na 
corrente sanguínea e provocam infecção sistêmica muito 
antes do aparecimento da lesão primária. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
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56) O conceito de prevenção é parte fundamental da prática 
de enfermagem comunitária. A respeito da prestação de 
cuidados de saúde em ambientes comunitários, marcar C 
para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, 
assinalar a alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(_) Prevenção primária envolve a prevenção da doença ou 

condição antes que ela ocorra, por meio de atividades de 
promoção da saúde, proteção ambiental e proteção 
específica contra a doença ou lesão. 

(_) A prevenção primária engloba uma vasta gama de áreas, 
incluindo nutrição, boa higiene, saneamento, 
imunizações, dentre outras. 

(_) O papel do enfermeiro é ajudar as pessoas a mudarem 
seu estilo de vida para alcançar um estado de saúde ideal 
e evitar doenças. 

 
a) C - C - E. 
b) E - E - C. 
c) C - E - E. 
d) C - C - C. 
 

57) Os modos de transmissão de uma infecção variam de 
acordo com o agente infeccioso, e alguns agentes podem ser 
transmitidos por mais de uma via. Na cadeia epidemiológica, 
o modo de transmissão é o elemento mais importante, por 
ser o elo mais suscetível de quebra ou interrupção. As 
medidas das precauções (padrão e específicas) visam 
interromper esses mecanismos de transmissão e prevenir 
infecções. A respeito dos modos de transmissão, marcar C 
para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, 
assinalar a alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(_) Transmissão por contato indireto ocorre quando o 

agente infeccioso é transferido de uma pessoa a outra 
sem que haja intermediação de um objeto ou pessoa 
contaminado. 

(_) Transmissão por contato direto envolve a transferência 
de um agente infeccioso por intermediação de um objeto 
ou pessoa contaminado. 

(_) Transmissão por gotículas ocorre quando as gotículas 
respiratórias contendo o agente infeccioso transmitem a 
infecção ao se deslocarem a curtas distâncias diretamente 
do trato respiratório do indivíduo infectado para a 
mucosa do hospedeiro suscetível. 

 
a) C - C - E. 
b) E - E - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - C. 
 

58) Diariamente, muitos estabelecimentos de saúde lidam 
com diferentes questões que envolvem Infecções 
Relacionadas à Assistência à Saúde (IRAS) e as diferentes 
maneiras de prevenção e controle. Na tentativa de elucidar 
essas questões, é necessário que se compreenda a 
variedade de conceitos epidemiológicos para a análise 
diagnóstica das principais causas de IRAS. Considerando-se 
os principais conceitos e classificação das IRAS, numerar a 2ª 
coluna de acordo com a 1ª e, após, assinalar a alternativa 
que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(1) Colonização. 
(2) Contaminação.  
(3) Infecção. 
 
(_) Presença de agente infeccioso em uma superfície, fluido 

ou material. 
(_) Multiplicação de um microrganismo em um ou vários 

locais anatômicos, sem evidência de infecção. 
(_) Invasão e multiplicação de microrganismos no 

hospedeiro que podem causar doenças ou afecções. 
(_) Adquirida em um intervalo de 48 a 72h após a admissão 

do paciente no estabelecimento de saúde. 
 
a) 1 - 2 - 3 - 2. 
b) 2 - 1 - 3 - 3. 
c) 2 - 3 - 2 - 3. 
d) 3 - 2 - 1 - 1. 
 

59) As infecções decorrentes de procedimentos cirúrgicos 
que se manifestam em órgãos e tecidos manipulados até 90 
dias após a cirurgia são denominadas Infecções do Sítio 
Cirúrgico (ISCs). Sobre os critérios diagnósticos para a 
identificação das ISCs, analisar os itens abaixo: 
 
I. Como complicações dos procedimentos cirúrgicos, as ISCs 

podem acometer o local de incisão ou tecidos profundos 
do sítio cirúrgico, chegando até órgãos ou cavidades 
manipuladas durante o procedimento, sendo classificadas 
de acordo com o tecido envolvido. 

II. A ISC incisional superficial envolve a pele e o tecido 
subcutâneo do local da incisão. 

III. A infecção superficial incisional primária do sítio cirúrgico 
é identificada na incisão primária em um paciente em 
que, durante uma operação, foi realizada uma ou mais 
incisões. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
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60) A patogênese da pneumonia hospitalar está associada 
ao número e à virulência de microrganismos que conseguem 
atingir o trato respiratório inferior e à resposta do 
hospedeiro, que envolve fatores mecânicos e imunológicos. 
Considerando-se a pneumonia associada à ventilação 
mecânica, assinalar a alternativa que preenche a lacuna 
abaixo CORRETAMENTE: 
 
A presença de _____________ aumenta o risco de aspiração 
de secreção da orofaringe ou de origem gastrintestinal. 
 
a) fístula arteriovenosa 
b) sonda foley 
c) cânula traqueal 
d) cateter central 
 

61) A imunização ativa dos profissionais da área da saúde é 
importante não só para a sua proteção individual, mas 
também, indiretamente, para a proteção dos pacientes que 
estão sob seus cuidados. A respeito das vacinas 
recomendadas para os profissionais da saúde, marcar C para 
as afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a 
alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(_) As vacinas contra difteria e tétano (dT) são 

recomendadas somente para indivíduos adultos. 
(_) O esquema de vacinação completo com a vacina dupla 

para adulto (dT - difteria e tétano) é de três doses (com 
intervalo de dois meses entre cada dose) e uma dose de 
reforço a cada 10 anos. 

(_) As vacinas contra hepatite B atualmente disponíveis são 
constituídas de antígeno de superfície do vírus da 
hepatite B (AgHBs) recombinante purificado. O esquema 
básico de vacinação para adultos consiste em três doses 
de 20μg da proteína AgHBs recombinante. 

 
a) C - C - E. 
b) E - E - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - C. 
 

62) A vigilância epidemiológica tem grande importância na 
saúde dos seres humanos. Um dos seus propósitos mais 
relevantes é definir normas técnicas e indicar os 
procedimentos  mais adequados à prevenção e ao controle 
de doenças. A respeito do sistema de notificações de 
doenças, marcar C para as afirmativas Certas, E para as 
Erradas e, após, assinalar a alternativa que apresenta a 
sequência CORRETA: 
 
(_) O Sistema de Informação Nacional de Agravos de 

Notificação (SINAN) é o principal sistema de informação 
da vigilância epidemiológica. 

(_) O SINAN é alimentado pelas notificações das doenças de 
notificação compulsória e, também, pela investigação da 
ocorrência dessas doenças. 

(_) Somente os serviços de saúde públicos de todo o 
território nacional têm a responsabilidade de realizar as 
notificações, ficando isentos dessa responsabilidade os 
serviços de saúde privados. 

 
a) C - C - E. 
b) E - E - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - C. 
 

63) Os dados de maior interesse para a identificação e 
classificação das Infecções Relacionadas à Assistência à 
Saúde (IRAS) são os que fornecem informação sobre as 
circunstâncias clínicas da hospitalização e as características 
dos indivíduos infectados. Sobre os métodos de vigilância 
das IRAS e a periodicidade com que devem ser realizados, 
analisar os itens abaixo: 
 
I. Nas unidades de risco, é recomendável a visita diária pelo 

enfermeiro da vigilância e/ou médico infectologista 
vinculado ao Serviço de Controle de Infecção Hospitalar 
(SCIH). 

II. Método da busca passiva de dados inclui a obtenção dos 
dados sobre IRAS pela equipe médica mediante o 
preenchimento de formulários específicos para a 
liberação de antimicrobianos e/ou pela notificação 
indireta de IRAS com base na observação clínica dos 
pacientes pela equipe multiprofissional. 

III. Método retrospectivo pela revisão de prontuários é feito 
pela avaliação do paciente que se estende ao passado, 
desde a data de admissão até a data de saída, e a 
identificação e caracterização das IRAS são feitas com 
base nos dados existentes no prontuário. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
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64) Alguns problemas relacionados aos produtos sob 
vigilância sanitária tornam possível a ocorrência de agravos à 
saúde, sequelas ou mesmo a morte dos usuários ou 
profissionais da saúde envolvidos com a operação, manuseio 
ou aplicação desses produtos. Diante da possibilidade de os 
produtos sob vigilância sanitária causarem danos aos 
usuários, foi estabelecida a monitorização da produção e do 
uso, com o objetivo de conhecer a característica e planejar 
ações preventivas relacionadas à diminuição dos riscos. 
Estas atividades fazem parte das atribuições do(a): 
 
a) INSS. 
b) SEFAZ. 
c) ANVISA. 
d) IBGE. 
 

65) Doença crônica granulomatosa, infectocontagiosa, de 
grande importância para a saúde pública em razão da sua 
magnitude e de seu alto poder incapacitante, atingindo 
principalmente a faixa etária economicamente ativa. Seu 
agente causador é Mycobacterium leprae, bacilo álcool-
ácido resistente, intracelular obrigatório, única espécie de 
micobactéria que infecta nervos periféricos, especialmente 
células de Schwann. Essa doença é a: 
 
a) Tuberculose. 
b) Hanseníase. 
c) Doença de chagas. 
d) Coqueluche. 
 

66) Alguns micróbios são tão contagiosos ou 
epidemiologicamente significativos que, além das 
precauções-padrão, deve-se utilizar um segundo nível de 
precauções - baseadas na transmissão - quando tais 
microrganismos são identificados. As categorias de 
isolamento incluem precauções contra a transmissão pelo 
ar, gotículas e por contato. É CORRETO afirmar que são 
exemplos de doenças com transmissão por gotículas: 
 
a) Coqueluche e rubéola. 
b) Impetigo e pediculose. 
c) Caxumba e escabiose. 
d) Difteria cutânea e impetigo. 
 

67) Desde a aprovação da vacina MMR ou tríplice viral, a 
rubéola endêmica foi eliminada nos EUA, e os casos de 
caxumba e rubéola diminuíram substancialmente. Sobre a 
imunização com a tríplice viral, analisar os itens abaixo: 
 
I. A vacina tríplice viral deve ser administrada rotineiramente 

em crianças de 12 a 15 meses de idade, com dose de 
reforço aos 4 a 6 anos. 

II. Os adultos que não receberam a vacina tríplice viral não 
poderão mais receber nenhuma dose. 

III. Os pacientes devem ser orientados sobre a possível 
ocorrência de febre, linfadenopatia transitória ou reação 
de hipersensibilidade após a administração da vacinação 
tríplice viral. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

68)  Uma ferida é uma ruptura da integridade 
cutaneomucosa de um tecido, podendo atingir a epiderme, a 
derme, a tela subcutânea, a fáscia, o tecido muscular ou 
ósseo. Considerando-se o processo de cicatrização de 
feridas, numerar a 2ª coluna de acordo com a 1ª e, após, 
assinalar a alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(1) Fase inflamatória. 
(2) Fase proliferativa.  
(3) Fase de maturação. 
 
(_) Pode durar de 21 dias a dois anos. Ocorre diminuição da 

migração de fibroblastos para o leito da ferida e início da 
reorganização das fibras de colágeno, diminuição do 
rubor tecidual e início do processo de epitelização, uma 
aparência da pele mais clara e rósea. 

(_) Há epitelização, neovascularização e síntese de colágeno. 
Durante esta fase, observa-se no leito da ferida, no 
processo fisiológico, a formação do tecido de granulação, 
com sinais flogísticos com hiperemia e edema. 

(_) Caracterizada pela presença de edema, eritema, dor e 
calor. 

(_) Começa com a lesão e dura de três a seis dias. 
 
a) 1 - 2 - 3 - 2. 
b) 3 - 2 - 1 - 1. 
c) 2 - 3 - 2 - 3. 
d) 2 - 1 - 3 - 2. 
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69) Exsudato é secreção serosa resultante de processo 
inflamatório. Pode não apresentar odor ou ter um odor 
desagradável, adocicado ou pútrido. Sobre a classificação do 
exsudato, marcar C para as afirmativas Certas, E para as 
Erradas e, após, assinalar a alternativa que apresenta a 
sequência CORRETA: 
 
(_) Serossanguinolento: drenagem clara, de plasma aquoso. 
(_) Sanguinolento: cor de sangue vivo. 
(_) Seroso: plasma com hemácias. 
 
a) C - C - E. 
b) E - C - E. 
c) C - E - E. 
d) E - C - C. 
 

70) Ao exame físico da pele, o enfermeiro pode encontrar 
sinais e sintomas em indivíduos acometidos com afecções 
dermatológicas. As glândulas sebáceas, as unhas, os cabelos 
e os pelos são chamados de anexos da pele. Considerando-
se as alterações encontradas nos cabelos e nos pelos, 
marcar C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, 
após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(_) Alopecia: ausência ou diminuição de pelos ou cabelos. 
(_) Caspa: aspecto luzidio, brilhante e sedoso da pele. 
(_) Foliculite: inflamação da cavidade que contém pelo. 
(_) Seborreia: placa esbranquiçada de descamação do couro 

cabeludo. 
 
a) C - E - C - E. 
b) E - E - C - C. 
c) C - E - E - C. 
d) E - C - C - E. 
 

71) A medida de glicose no sangue é um fator importante 
para o diagnóstico de presença ou não do diabetes melito no 
paciente. Sobre os valores glicêmicos encontrados nos 
exames de sangue, analisar os itens abaixo: 
 
I. A concentração de glicose no sangue entre 100 e 

125mg/dL, em paciente em jejum de 8 a 10 horas, 
caracteriza um estado denominado de pré-diabete ou 
intolerância aos carboidratos. 

II. Valores iguais ou superiores a 126mg/dL, em pelo menos 
duas ocasiões, são considerados de valor diagnóstico para 
diabetes. 

III. Os níveis de glicemia superiores a 200mg/dL, em 
amostras de sangue coletado aleatoriamente, sem jejum, 
são considerados como diagnósticos para diabetes melito. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

72) A avaliação das condições emocionais e mentais do 
paciente tem sido um procedimento desenvolvido 
lentamente pelo enfermeiro ou pelo estudante de 
enfermagem, mas vem se mostrando cada vez mais 
necessária. Sobre os problemas emocionais e mentais 
emergentes ou recorrentes, analisar os itens abaixo: 
 
I. Algumas doenças físicas podem apresentar sintomas de 

transtornos emocionais ou psiquiátricos, como, por 
exemplo, a epilepsia, as alterações vasculares cerebrais, a 
tireotoxicose, o hipotireoidismo, a hipoglicemia, a 
síndrome de Cushing e as taquiarritmias, entre outras. 

II. A determinação de que o paciente esteja apresentando 
problemas emocionais subsidiará a identificação de 
diagnósticos de enfermagem acurados e, 
consequentemente, novas e diferentes intervenções. 

III. Problemas físicos, emocionais e mentais geralmente 
coexistem e devem ser vistos como episódios vivenciados 
pela pessoa e não isoladamente. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

73) É importante realizar cuidados pré-natais contínuos para 
um desfecho bem-sucedido da gestação. Em cada consulta 
de acompanhamento, o enfermeiro deve responder a 
perguntas, fornecer instrução e orientação antecipatória, 
rever as orientações nutricionais e avaliar a paciente quanto 
à adequação do tratamento vitamínico pré-natal. A respeito 
dos sinais de perigo da gestação, marcar C para as 
afirmativas Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a 
alternativa que apresenta a sequência CORRETA: 
 
(_) Durante o primeiro trimestre: sangramento vermelho-

vivo ou em borra de café pode ser sinal de aborto; dor à 
micção pode indicar infecção. 

(_) Durante o segundo trimestre: contrações uterinas 
regulares podem indicar trabalho de parto prematuro; 
ausência de movimentos fetais durante mais de 12 horas 
pode ser possível sofrimento ou morte fetal. 

(_) Durante o terceiro trimestre: ganho de peso repentino; 
edema periorbital ou facial; intensa dor abdominal ou 
cefaleia associada a alterações visuais podem ser sinais de 
hipertensão arterial gestacional e/ou pré-eclâmpsia. 

 
a) C - C - C. 
b) E - E - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - C. 
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74) Quando uma criança nasce, a exaustão e o estresse do 
trabalho de parto terminam para os pais, mas o recém-
nascido precisa começar o trabalho de se adaptar fisiológica 
e comportamentalmente ao novo ambiente. Considerando-
se os períodos pelos quais passa uma criança desde a 
gestação até o puerpério, assinalar a alternativa que 
preenche a lacuna abaixo CORRETAMENTE: 
 
O período _____________ é definido como os primeiros 28 
dias de vida. Este é um período das alterações fisiológicas 
mais notáveis e rápidas nos seres humanos.  
 
a) pré-natal 
b) neonatal 
c) intrauterino 
d) pré-parto 
 

75) A cardiopatia congênita muitas vezes consiste em 
defeitos estruturais que existem por ocasião do nascimento, 
mas não são detectados. Até recentemente, as mulheres 
com cardiopatia congênita não viviam o suficiente para ter 
filhos. Atualmente, graças às novas técnicas cirúrgicas para 
corrigir esses defeitos, muitas dessas mulheres conseguem 
levar uma gestação a termo com um risco relativamente 
baixo quando é fornecido aconselhamento apropriado e 
ótimos cuidados. Considerando-se as cardiopatias 
congênitas que afetam a gestação, assinalar a alternativa 
que preenche a lacuna abaixo CORRETAMENTE: 
  
___________________ é um defeito congênito envolvendo 
quatro anomalias estruturais: obstrução do fluxo pulmonar; 
defeito do septo interventricular; dextroposição da aorta e 
hipertrofia do ventrículo direito. 
 
a) Estenose aórtica 
b) Miocardiopatia periparto 
c) Tetralogia de Fallot 
d) Comunicação interatrial 
 

76) O lúpus, também conhecido como lúpus eritematoso 
sistêmico (LES), é diagnosticado com base em valores 
laboratoriais, sinais e sintomas. Sobre os sintomas e 
consequências do Lúpus, analisar os itens abaixo: 
 
I. Os sinais e sintomas do lúpus podem incluir tumefação 

articular, fadiga extrema, úlceras orais, erupções cutâneas 
e sensibilidade à luz solar. 

II. Os diversos fatores desencadeadores da ativação do LES 
incluem o estrogênio, o tabagismo, o estresse físico ou 
psicológico, a exposição à luz ultravioleta e a gravidez. 

III. A gestação da portadora de lúpus é propensa a 
complicações, incluindo exacerbações da atividade da 
doença durante a gestação ou no período pós-parto, pré-
eclâmpsia, aborto, aborto espontâneo, morte fetal, 
restrição do crescimento fetal e parto pré-termo. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

77) O vírus da hepatite B (HBV) é responsável por uma das 
doenças crônicas mais prevalentes no mundo. Trata-se de 
um problema de saúde pública global sério, sobretudo na 
Ásia, na África, na Europa Oriental e na América Latina. A 
respeito da hepatite B, marcar C para as afirmativas Certas, E 
para as Erradas e, após, assinalar a alternativa que apresenta 
a sequência CORRETA: 
 
(_) As mulheres com infecção aguda desenvolvem hepatite 

com anorexia, náuseas, vômitos, febre, dor abdominal e 
icterícia. 

(_) O HBV pode ser transmitido por meio do sangue 
contaminado, uso de drogas ilícitas e contato sexual. 

(_) Os recém-nascidos infectados com HBV provavelmente 
se tornarão portadores crônicos do vírus, tornando-se 
reservatórios para infecção continuada na população. 

 
a) C - C - E. 
b) E - E - C. 
c) C - C - C. 
d) E - C - C. 
 



 
 
 

17  www.objetivas.com.br 
 

78) A comunidade é definida como um grupo específico de 
pessoas, muitas vezes vivendo em uma região geográfica 
definida, que compartilham interesses comuns, interagem 
entre si e funcionam coletivamente dentro de uma estrutura 
social definida para abordar preocupações comuns. A 
respeito do trabalho da enfermagem em saúde comunitária, 
marcar C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, 
após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 
 
(_) A enfermagem em saúde comunitária centra-se na 

prevenção de doenças e melhora da saúde das 
populações e comunidades. 

(_) Os enfermeiros de saúde comunitária realizam 
investigações epidemiológicas para ajudar a analisar e a 
desenvolver políticas de saúde e iniciativas comunitárias 
de saúde. 

(_) A ênfase do programa de saúde comunitária passou da 
dependência dos profissionais de saúde para o 
envolvimento e a responsabilidade pessoais, o que dá aos 
profissionais de enfermagem a oportunidade de interagir 
com os indivíduos em inúmeras funções de autoajuda. 

 
a) C - C - C. 
b) E - E - C. 
c) C - E - E. 
d) E - C - C. 
 

79) Paciente vítima de um trauma de tórax deve ser 
recomendado como prioridade máxima para o atendimento, 
tanto em nível pré quanto extra-hospitalar, dada a grande 
possibilidade de um desfecho desfavorável. Sobre traumas 
torácicos, analisar os itens abaixo: 
 
I. São considerados traumas torácicos: tamponamento 

cardíaco, hemotórax, contusão pulmonar, tórax instável, 
pneumotórax aberto e pneumotórax hipertensivo. 

II. São traumas, geralmente, provenientes de mecanismos 
contusos ou penetrantes, como lesão por arma de fogo, 
arma branca, ou de politrauma, como em um acidente de 
trânsito em que o tórax do condutor pode se chocar 
contra a direção do veículo, por exemplo. 

III. Tem-se um pneumotórax quando o ar, oriundo do 
pulmão, passa a invadir o espaço pleural pelo local da 
perfuração. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
 

80) O infarto agudo do miocárdio (IAM) ocorre quando uma 
das artérias coronárias se torna totalmente ocluída. Sobre 
causas e sintomas do IAM, analisar os itens abaixo: 
 
I. Pode ser definido como uma lesão isquêmica que atinge o 

miocárdio (músculo cardíaco), consequente da cessação 
de fluxo sanguíneo em determinada área do coração. 

II. Uma das causas do IAM é consequência de complicações 
da aterosclerose, uma doença inflamatória crônica, 
relacionada com fatores de risco clássicos, como 
dislipidemia, diabetes, tabagismo, entre outros. 

III. Reconhecer uma parada cardíaca, buscar rapidamente 
auxílio médico, realizar compressões cardíacas de 
qualidade, ter à disposição e saber utilizar um 
desfibrilador externo automático (DEA) o mais rápido 
possível, fará toda a diferença no bom prognóstico do 
paciente vítima de infarto. 

 
Está(ão) CORRETO(S): 
 
a) Somente o item I. 
b) Somente o item II. 
c) Somente os itens I e III. 
d) Todos os itens. 
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